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На територията на Национален
парк "Пирин", един от деветте
български обекта от Списъка на
ЮНЕСКО за световното природно
и културно наследство, от 1966г.
започва строежът на  ски-зона над
град Банско. През последните
години започна кампания за
разширяване на ски-зоната.
Община Банско инвестира в
разработването на проект,
предвиждащ трикратно
разширение на ски-зоната. В
началото на 2000г. Министерство
на регионалното развитие и
благоустройството одобри
проекта. През юли 2000г. Мини-
стерство на околната среда и
водите (МОСВ) разгледа проекта и
даде положително решение по
процедурата на Оценка на въздей-
ствие върху околната среда
(ОВОС).

МОСВ одобри строежа на две
нови ски- писти, разширяване на
две стари писти, 3 въжени линии и
седалков лифт в долината на
Бъндеришка река. В момента се
проектират: още една голяма

Уводни думи 

ФПС "Зелени Балкани" издава този извънреден брой на
Бюлетинът поради голямата важност на проблема с унищожаването на
Пирин планина и превръщането й в ски-съоръжение. Само съвместните
ни усилиия могат да помогнат за спасяването на Пирин. Само зааедно
имаме шанс да защитим планината. Очакваме Вашите идеи и
предложения. За начало разчитаме на  помощта Ви за провеждането на
национален конкурс за рисунка и есе "Пирин плаче...", за младежи на
възраст между 14 и 21 години. Надяваме се на съдействието ви за
популяризиране на идеята сред младите хора и информирането им, чрез
предоставяне на този Бюлетин.

Друга информация по проблема и снимки на НП "Пирин" по
време и след сечите могат да се видят на следните интернет страници
на ЕС "За Земята" -www.zemiata.org и "Блулинк" -
www.bluelink.net/pirin/index.html.

Част от материалите в този брой са публикувани в страницата
на кампанията "Спасете Пирин" в електронната мрежа "Блулинк",
създадена от колегите ни от екостраницата и СДП "Балкани". Инфор-
мация е използвана и от списание "Орбел" на Дирекцията на НП
"Пирин". 

ÑÊÈ - ÇÎÍÀÒÀ ÏÈÐÈÍ
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от новите писти и че градът няма
бъдеще без тях. От един непре-
дубеден поглед към Банско в
сравнение с други малки градове
от страната недвусмислено се
вижда, че градът показва
икономическо здраве. Два
международни проекта (проект
Bul/95/001 на Софийския
университет от 1996г.,
финансиран от МОТ/ ПРООН и
проект ПРЕСТ на Пирински
туристически форум, финансиран
от британския Ноу-хау Фонд)
препоръчват на Банско да не се
ограничава само с осигуряване на
леглова база за скиорите, а да
развие по-широк кръг от
туристически услуги. Авторите
на доклада са убедени, че Банско
и другите селища в района имат
значителен потенциал да бъдат
целогодишни туристически
дестинации, като използват
красивата природа, минералната
вода, културното и историческо
наследство на района. Излиза че
ски-бъдещето не само, че не е
единственото за банскалии, но и
намалява значително шансовете
им за алтернативен - исторически,
културен и други видове туризъм
през цялата година.

Ðàâíîñìåòêàòà
Активното строителство

на ски-зоната започва през
1966 г.  От 1966г.  до 1999г.
за различни поводи и нужди
се  извършват  над  17
различни строежа на нови
сгради, пътища, ски писти и
влекове ,  изсичане  на
дървета  и  т .н .  на
територията на парка. 

Строежите на ски-писти и
съоръжения  в  гр .Банско
винаги са ставали по реда
на  изключенията ,  едно  по
едно и необмислено.  Послед-
ният случай е  също такъв.
Строежът  на  нова  кабин-
кова  въжена  линия  ще
доведе до ново изискване за
разрастването  на  тези
строежи. В момента има
съществуващи проблеми със
собствеността на сгради и
съоръжения. И всяко реше-
ние ще доведе до създаване
на  нови конфликти.  От
подобни кризи неколко-
кратно се  е  излизало с

разрешение за нови строи-
телства,  за да са доволни
всички и така продължава
да се разраства курортът в
гр.Банско със  силната
финансова  помощ на
определени групировки. 

Важно е  да се  отбележи,
че полза от новите писти ще
имат  единствено  собстве -
ниците  на  най-големите
хотели в Банско и на отря-
заната  дървесина ,  чиято
стойност възлиза на някол-
ко милиона лева. (А бялата
мура, представляваща 50 % от
отсечената дървесина, е един-
ственият дървесен вид у нас,
вписан в Световната червена
книга).

Ïðèðîðîäîçàùèòíèöèòå
Досега природозащитните

неправителствени организации
организираха редица протести,
пресконференции, обжалване  на
решенията по ОВОС пред ВАС.
Опитът за диалог с
изпълнителната и съдебната
власт от страна на НПО прозвуча
като глас в пустиня.
Предварително "обработените"
медии изнесоха пред обществото
въпроса едностранчиво в полза
на ски-бъдещето. НПО не се пре-
дадоха - след неуспеха на родна
сцена, потърсиха международна
подкрепа. Представиха редица
становища, информираха и
потърсиха съдействието на
Секретарията на Конвенцията за
опазване на световното природно
и културно наследство,
Световния съюз за защита на
природата (IUCN), Европейската
комисия, Европейската банка за
възстановявяне и развитие и
други международни
организации и институции и др.
Резултатът: България беше
посетена от мисия на UNESCO и
IUCN във връзка с консер-
вационното състояние на НП
"Пирин". И след това...
Според природозащитната об-
щност в България и независими
експерти, изграждането на нови
ски - писти в НП"Пирин" е
неприемливо. Социалните и ико-
номически проблеми в селищата
около националния парк се
нуждаят от устойчиви решения.

писта, ски-път и разширение на
съществуващи писти. Цялата
дейност ще се осъществи
непосредствено до границите на
един от двата резервата в парка -
Юлен.  За изграждането на
всички съоръжения ще бъде необ-
ходимо да се извърши гола сеч на
обща площ около 50 ха на
вековни гори от смърч, бяла мура
и клек. Новите ски-писти ще
причинят ерозия и ще имат
цялостен негативен ефект върху
ландшафта на най-голямата
долина в Пирин планина -
долината на Бъндеришка река. 

Çàêîíúò
Изграждането на новите писти

е в нарушение на редица
български и международни
природозащитни закони.
Проектът за "Ски-зона с център
гр. Банско" ще доведе до
застрашаване на редица
растителни и животински видове
видове и унищожаване на техните
местообитанията. Това нарушава
българското и международното
законодателство: Конвенцията за
опазване на световното природно
и културно наследство и
Конвенцията за опазване на
дивата европейска флора и фауна
и природните местообитания
(Бернска конвенция), Закона за
защитените територии, Закона за
биологичното разнообразие,
Закона за горите, Закона за
опазване на околната среда,
Наредба № 4 за оценка на
въздействие върху околната
среда и др. 

Строежът ще предизвика
ерозия на терена, а планираните
земно-изкопни работи и противо-
ерозионни мерки грубо
нарушават редица нормативни
актове: Закона за устройството
на територията, Наредба № 8 за
обема и съдържанието на
устройствените схеми и планове,
чл.11 ал.2 на Закона за опазване
на земеделските земи, чл. 18 от
Наредба N 26 за рекултивация на
нарушени терени, Решение 57-
13/2000 на МОСВ за ТУП на ски
зона Банско и др. 

Òóðèçìúò 
Инвеститорите на проекта са

успели да убедят местните хора в
Банско, че поминъкът им зависи
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Îïàñíîñòòòà  

Посегателството върху НП
"Пирин" може да се превърне в
опасен прецедент, който ще
отвори врати и за други "чакащи"
проекти за нови ски-центрове в
или в близост до защитени
територии и на други места в
страната.

Êðàòêî ïðåäñòàâÿíå íà 
ÍÏ “Ïèðèí”

По данни на списание "Орбел"
на Дирекция на НП "Пирин".

Ïðèðîäîçàùèòåí ñòàòóñ
Национален парк по смисъла

на българския Закона за
защитените територии и обект на
Световното природно наследство
по смисъла на Конвенцията на
ООН за опазване на световното
природно и културно наследство. 

Ãåîãàôñêî ðàçïîëîæåíèå è
òåðèòîðèÿ

Националният парк "Пирин" е
разположен в Югозападна
България в северния дял на
Пирин Планина, между реките
Струма и Места. Обявен е през
1963г. с площ 6 ха под името
"Вихрен ". Днес заема територия
от повече от 40 000 ха и обхваща
два природни резервата - "Баюви
дупки - Джинджирица" и "Юлен",
11 природни забележителности и
13 исторически места. На
територията на  парка има 113
пещери. 

В НП "Пирин" се намира и
вторият по височина връх в
България - Вихрен (2915м н.в.)-
връх емблематичен за поколения
туристи. Тук са разположени 186
езера, сред които любимите
Тевното, Безбожко, Попово,
Валяшки, Василашки и др. Във
високите части на планината се
намират 35 големи циркуса,
между които по-големите
Поповски, Василашки,
Бъндеришки и Дамянишки.

Âîäèòå â Ïèðèí
От Пирин извират голям брой

реки от водосбора на Места и
Струма - р.Глазне, Демяница,
р.Безбожка, Санданска Бистрица
и др. Те имат своето важно

значение за задоволяване на
нуждите от вода в региона.
Евентуалното им замърсяване би
имало сериозни последици.

Във високите части на Пирин
са разположени 119 езера с
ледников произход (глациални
езера). Те са предимно малки по
площ, но са естествена среда за
много видове, които се срещат
рядко и то само във водите на
високопланински езера. 

Растителният и животинският
свят в тях все още не е проучен
напълно. Флората и фауната на

езерата са богати. Много видове
са ендемични и глациални
реликти. 

Неотдавна е открит нов вид за
България - планински кефал
(Leuciscus souffia), също
ендемичен и реликтен вид. Това
е поредното доказателство,че
ихтиофауната все още не е добре
проучена.

Значението на ледниковите
езера е огромно като местона-
хождение на алпийска
хидрофлора и фауна.
Опазването им е решаващо за

Òðè ñåðèîçíè ïðîáëåìà - ñëåäñòâèå îò íîâèòå ñêè ïèñòà è ëèôò
"Áúíäåðèøêà ïîëÿíà - âð.Òîäîðêà", âúðõó êîèòî ñå çàñëóæàâà äà
ñå ïîìèñëè:

Åðîçèÿ 
Ðàçðåøàâàíåòî íà ñòðîåæà íà ïèñòàòà ùå äîâåäå â åäíîãîäèøåí
ïåðèîä äî èçìèâàíå íà öåëèÿ ïî÷âåí ñëîé ñ îïàñíîñò çà ÷îâåøêèÿ
æèâîò è èíæåíåðíèòå ñúîðúæåíèÿ. Ïðè÷èíàòà çà òîâà å â
èçâúðøâàíèòå çåìíî-èçêîïíè ðàáîòè, êîèòî ùå çàñåãíàò 12,3 õà ïðè
íàêëîí íà òåðåíà îò 20-50 %, è ëèïñàòà íà ïîäõîäÿùè ïðîôåñèîíàëíè
ïðîòèâîåðîçèîííè äàéíîñòè îò ñòðàíà íà èçïúëíèòåëèòå. Îùå
ïîâå÷å, â Áúëãàðèÿ íÿìà îïèò ñ ðåêóëòèâàöèÿ íà òåðåíè ñ òàêèâà
ðàçìåðè è íàêëîíè ïðè íàäìîðñêà âèñî÷èíà 1 600 - 2 800ì.

Äîïúëíèòåëíà íåîáõîäèìîñò îò íîâè ïèñòè 
Ñ ïîñòðîÿâàíåòî íà ëèôò "Áúíäåðèøêà ïîëÿíà - âð.Òîäîðêà" ùå
âúçíèêíå äîïúëíèòåëíà íåîáõîäèìîñò îò ñòðîåæ íà íîâè ñêè - ïèñòè
ïîðàäè "íåñúîòâåòñòâèåòî" â êàïàöèòåòà íà ïèñòàòà è ëèôòà.
Ìèíèìàëíèÿò êàïàöèòåò íà ëèôòà å 900 äóøè íà ÷àñ, à ìàêñèìàëíîòî
íàòîâàðâàíå íà ïèñòàòà å 319 ñêèîðè. 

Óíèùîæàâàíå íà âåêîâíè ãîðè îò áÿëà ìóðà
Ïðè íàïðàâàòà íà ïðîñåêàòà çà ñêè -ïèñòàòà è ëèôòà å èçñå÷åíà
îêîëî 1590 êóá. ì äúðâåñíà ìàñà íà áÿëà ìóðà - åäèíñòâåíèÿò
ðàñòèòåëåí âèä ó íàñ, âêëþ÷åí â ïîñëåäíîòî èçäàíèå íà Ñâåòîâíàòà
÷åðâåíà êíèãà.
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Îò òÿõ 30 ñà ëîêàëíè
åíäåìèòà, 70 - áúëãàðñêè,
íàä 100 - áàëêàíñêè, à îêîëî
200 ñà âïèñàíè â ×åðâåíàòà
êíèãà íà Áúëãàðèÿ.

Представителна за Пирин е
бялата мура (Pinus peuce) и черна
мура (Pinus heldreichii), които
сформират уникални съобщества
на възраст 250-300 години.
Иглолистните гори са от ела,
смърч, черен бор, бял бор и др. В
субалпийската зона се наблюдава
клек и хвойна, а над 2400-2600м -
алпийски ливади. 

Áÿëà ìóðà

По Полеви определител
“Дърветата и храстите на ПП
”Витоша”, инж.Цавков,Е.и инж.
Петрова Д.,София, декември
2000г.

Òèïîâå ãîðñêè 
ìåñòîîáèòàíèÿ, 
ïðèîðèòåòíè çà
îïàçâàíå íà
òåðèòîðèÿòà íà 
ÍÏ "Ïèðèí"
Като приоритетни за опазване

на територията на  НП "Пирин" в
приложение № 1 на Закона за
биологично разнообразие и
приложение № 1 на Резолюция №

4 от 1996г. на Постоянния
комитет на Бернската конвенция
са включени горските съобщества
от чер бор, бял бор, черна мура и
бяла мура.

За пореден път си задаваме
въпросът, кому е нужно напред-
налото ни европейско законо-
дателство и множеството ратифи-
цирани конвенции, щом не могат
ефикасно да защитят видовете и
местообитанията, за чиято
закрила са създадени. Дали
причината е в самите документи
или в начина, по който
функционират в България? Защо
заради отново трябва да
обиждаме себе си и страната си с
такива горчива констатации... 

Çà íîâèòå è 
ñòàðèòå ñêè ïèñòè
По данни на спписание

"Орбел"на Дирекция на НП
"Пирин".

С постановление № 240 /1995г.
/обн.ДВ бр.39 от 1998г. и бр.48 от
2000г./ и Решение № 514/2001г.
МС предоставя на “Юлен” АД
концесия върху част от НП
"Пирин" с площ 99,5 ха за
изграждане на "Ски-зона с
център гр.Банско". Така “Юлен”
АД придобива особено право на
ползване върху територия
изключителна държавна соб-
ственост. Капацитетът на новите
съоръжения в ски-зоната ще бъде
до 5000 души дневно. Ще се
осигурят 200 работни места.
Освен ски-съоръжения ще се
построят заведения за бързо
хранене, ски-училища, меди-
цински пунктове  и др.

Предстои изграждането на
седалков лифт, нови ски-писти в
района на Църна могила,
Тодорка, Платотото,
Дедотошевите ливади-Икрище.
Ще се прави и писта и лифт Бън-
деришка поляна-вр.Тодорка;
кабинков лифт Банско-
Бъндеришка поляна; скоростен
лифт Бъндеришка поляна-
Тодорка; Бъндеришка поляна -
Икрище и Икрище -долния край
Платото. Предвиждат се: влек на
детската писта, един на Платото,
един от Бъндеришка поляна до
пътя за х.Вихрен и от Икрище до
разклонението на пистите Балка-
ниада и Тодорка. 

В момента наличната ски-база

живеещите в тях организми,
много от които останали от
предишни геологични епохи и
срещащи се рядко. Освен за
живеещите в тях организми,
глациалните езера са
изключително важни за
водоснабдяванеето на региона.
Основните заплахи за тяхното
съществуване са заблатяването
им и масовият туризъм. (5000
души на ден - капацитет на
кабинков лифт със сигурност е
предпоставка за масов туризъм.).

Ïðèðîäíî áîãàòñòâî
В Пирин поради особеното

геологично минало и географско
разположение съществува
уникално видово разнообразие.

Æèâîòèíñêè ñâÿò
Íà òåðèòîðèÿòà íà ïàðêà ñà

óñòàíîâåíè 172 âèäà æèâîò-
íè, îò êîèòî 114 çàñòðàøåíè
â ðàçëè÷íà ñòåïåí. Пет вида
са включени в Световната
Червена книга - гръцка косте-
нурка (Testudo graeca), голям
нощник (Myotis myotis), вълк
(Canis lupus), пъстър пор
(Mustela putoris) и видра
(Lutra lutra). Четири вида са
застрашени от изчезване в
Европа - дългоух прилеп
(Plecotus auritis), лешников
сънливец (Muscardinus avella-
narius), сляпо куче (Micro-
spallax leucodon) и кафява
мечка (Ursus arctos). Двадесет
от видовете са включени в
Червената книга на Република
България. В безгръбначната
фауна се срещат много енде-
мични видове и глациални
реликти, сред които не всички
са изследвани. Сред застраше-
ните бозайници освен изброе-
ните са златката, белката,
дивата котка, дивата коза.
Най-уязвими от птиците са
скалният орел, големият
ястреб, малкият ястреб,
соколът орко, глухарят,
лещарката, бухалът, черният
кълвач, трипръстият кълвач. 

Ðàñòèòåëåí ñâÿò
Растителните видове са

1089 средноевропейски,
алпийски, балкански
планински и субмедитерански
видове. 
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в НП "Пирин" над гр.Банско е
следната: 2 седалкови лифта, от
които единият не се ползва; 3
големи влека и 3 малки /детски/; 5
писти в района на вр.Тодорка;
лифт и писта в районна на Църна
могила, които не се ползват; 2
писти в района на Чалин валог,
като едната не се ползва и ще
бъде закрита. Има и изсечени
просеки  за ски писти,  които
също не функционират.

Питаме, защо половината от
наличните съорежения не се
ползват и ще бъдат закрити? Защо
са били създадени, ако не
отговарят на изискаванията за
нормален ски - спорт? А
предвижданите съоръжения дали
и колко ще се ползват? Какъв
натиск  ще бъде оказан върху
дивата природа? Около 5000
души на ден? А после какво?

Êîíñòàòèðàíè 
íàðóøåíèÿ íà 
ðåøåíèÿòà ïî ÎÂÎÑ 
При проведената проверка на

26-27.08.2002г. от представители
на ФПС "Зелени Балкани" и ЕС
"За Земята" беше документирано,
чрез снимков и видео материал
масовото унищожаването на
екземпляри от защитените видове
и местообитания и повреждането
на защитената територия.

Ðåçóëòàòè îò ïðîâåðêàòà :
I. Проект "Ски-писта и лифт

"Бъндеришка поляна -
вр.Тодорка " в ски-зона с център
гр.Банско", инвеститор "Юлен"
АД"

1.Ширината на
просеките за пистата при
пресечната й точка с шосеен път
гр.Банско - х.Бъндерица се
разделя на два ръкава, всеки от
които е широк 30м.

Видовият състав на
изсечените дървета по просеката
за пистата от шосеен път
гр.Банско - х.Бъндерица в
посока вр.Тодорка е
приблизително 30% бяла мура,
60 % смърч и 10 % други видове.

2. Ширината на просеката за
лифт "Бъндеришка поляна -
вр.Тодорка" е средно 13м при
разрешени 7,5м.

Видовият състав на
изсечените дървета по просеката
за лифта от  шосеен път гр.Банско

- х.Бъндерица в посока
вр.Тодорка по окомерна преценка
е приблизително 30% бяла мура,
60 % смърч и 10 % други видове.

II. Проект "Кабинкова въжена
линия "Банско-Бъндеришка
поляна" в ски-зона с център гр.
Банско, инвеститор "Юлен" АД" 

1. Ширината на просеката за
проект "Кабинкова въжена линия
"Банско- Бъндеришка поляна" в
продължение на 1 500 м в
направление Бъндеришка поляна
- гр.Банско е средно 18 м при
посочените 9 м в решението по
ОВОС. Добита е неправомерно
едра строителна дървесина около
3 600 куб.м. Преценката е

направена окомерно. 
2. В участък с голям наклон,

отдалечен от горски пътища, в
близост до местността "Чучурите", е
оставена да гние в гората около 3
000 куб.м. дървесина. 

При тези груби нарушения
решението по ОВОС за проект
"Ски-писта и лифт "Бъндеришка
поляна - вр.Тодорка "и решението по
ОВОС за проект "Кабинкова
въжена линия "Банско-
Бъндеришка поляна" съгласно
изрични клаузи, съдържащи се в тях,
би трябвало да бъдат отменени с
всички произтичащи от това
последици.

Ïå÷àëáè çà êîíöåñèîíåðà îò èçïîëçâàíåòîÏå÷àëáè çà êîíöåñèîíåðà îò èçïîëçâàíåòî
íà ïëîùè îò Äúðæàâåí ãîðñêè ôîíäíà ïëîùè îò Äúðæàâåí ãîðñêè ôîíä

Èíôîðìàöèÿòà å   îò ñòðàíèöàòà "Ñïàñåòå Ïèðèí" íà
åêîëîãè÷íàòà ìðåæà "Áëóëèíê".

Êîíöåñèîíåðúò íà ñêè-ñúîðúæåíèÿòà ùå ñïåñòè îò 3 000 000
äî 8 000 000 ëâ. çà ñìåòêà íà äúðæàâàòà îò èçïîëçâàíåòî íà
ïëîùè îò Äúðæàâåí ãîðñêè ôîíä, çàïëàùàéêè êîíöåñèîííî
âúçíàãðàæäåíèå âìåñòî òàêñà çà èçêëþ÷âàíå íà ïëîùè îò
äúðæàâåí ãîðñêè ôîíä. Âåðîÿòíèòå çàãóáè çà îáùåñòâîòî ñà ïî-
ãîëåìè êàòî ñå îò÷åòå ôàêòà, ÷å ñ åäíîñòðàí÷èâîòî ðàçâèòèå íà
èíòåíçèâíèÿ ñêè-òóðèçúì ñå íàíàñÿò íåïîïðàâèìè ùåòè íà
íàöèîíàëíèÿ ïàðê, íÿêîè îò êîèòî å òðóäíî èëè íåâúçìîæíî äà
áúäàò îñòîéíîñòåíè. Íå áè ñëåäâàëî äà ñå ðàçðåøàâàò êîíöåñèè
â çàùèòåíè òåðèòîðèè çà ïðàêòè÷åñêè âå÷íè ïðîåêòè êàòî â ñúùîòî
âðåìå òåðåíèòå ñà ÷àñò îò "çàùèòåíàòà òåðèòîðèÿ".
Ïî-ïîäðîáíà èíôîðìàöèÿ ñå ñúäúðæà â ïðåäëîæåíèòå ïî-äîëó

òàáëèöè, â êîèòî ñà ïðåäñòàâåíè ÷åòèðè âàðèàíòà, ðàçãëåæäàùè
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СРАВНИТЕЛНА ТАБЛИЦА
Концесия за 99,55 ха = 995,5 дка 

І. Концесия:

 Видове разходи 

В
ар
иа
нт
 1
 

лв
. 

В
ар
иа
нт
 2
 

лв
. 

В
ар
иа
нт
 3
 

лв
. 

В
ар
иа
нт
 4
 

лв
. 

1 Начална такса      10 000      10 000      10 000      10 000 

2 Годишно концесионно  
възнаграждение (КВ) 

     50 000 
 

   200 000      50 000 
 

200 000 

3 Общо КВ за 30 г. 1 500 000 6 000 000 1 500 000 6 000 000 

4 Отстъпка за 3 г.  150 000 
 

   600 000    150 000    600 000 

5 КВ за 27 г. (3 – 4) 1 350 000 5 400 000 1 350 000 5 400 000 

6 Обща сума (1+5): 1 360 000 5 410 000 1 360 000 5 410 000 

ІІ.Ползване на площи от държавен горски фонд:

 Видове разходи Вариант 1 и 2 
лв. 

1 Такса за ползване (вариант 1 и 2) и изключване  
(вариант 3 и 4) 1 дка площ от ДГФ 
 (иглолистни и високостеблени широколистни гори) 

          240 

2 Такса за ползване на 995,5 дка за 1 г.     238 920 
3 Такса за ползване на 995,5 дка за 30 г.  7 167 600  
4 Такса за временно предоставени площи от ДГФ за 

търговска дейност (лв/кв.м./ден) 
             0,20  

5 Такса за 1 кв.м. за 1 година            73 
6 Такса за 1000 кв.м. за 1 година     73 000 
7 Такса за 1000 кв.м. за 30 години  2 190 000 
8 Обща сума (3+7):  

 
9 357 600 

ІІІ. Разлика в полза на бъдещия
концесионер/невнесени

 Видове разходи Вариант 3 и 4 
лв. 

1 Такса за изключване на 1 дка площ от ДГФ  
(иглолистни и високостеблени широколистни гори) 
 

        9 600 

2 Такса за изключване на 995,5 дка 9 566 800 
3 Обща сума (2): 9 566 800 

 Видове разходи 

В
ар
иа
нт
 1
 

лв
. 

В
ар
иа
нт
 2
 

лв
. 

В
ар
иа
нт
 3
 

лв
. 

В
ар
иа
нт
 4
 

лв
. 

1 Ползване на  
площи от ДГФ 

9 357 600 9 357 600 9 566 800 9 566 800 

2 Концесия – 
 обща сума 

1 360 000 
 

5 410 000 1 360 000 5 410 000 

 Разлика  
 ІІ.8/3 – І.6 

7 997 600 3 947 600 8 206 800 4 156 800 

 

Забележки: 

1. Не са включени сумите от използване на прилежащи територии,

също включени в ТУП на ски-зоната с площ от 10564,5 декара.

2. Търговските площи са оценени приблизително. Реалните площи и

сумата за тях подлежи на уточняване.

3. Не са включени сумите от реализация на дървесината.

4. Не са изчислени загубите за хазната при евентуалното продължаване

на срока на концесията с още 20 г.

№ Вид  
(наименование- 
латински език) 
 

Вид 
(наименование- 
български език) 

ЗБР, 
Прил.№ 

ЧК БК IUCN 

1. Nyctalus noctula Ръждив вечерник 2,3 T   
2. Plecotus auritis Кафяв дългоух прилеп 2, 3  +  
3. Myotis myotis голям нощник 2, 3  + + 
4. Microspallax  

leucodon 
сляпо куче   +  

5. Muscardinus  
avellanarius 

лешников сънливец 2, 3  +  

6. Mustela putoris пъстър пор 2, 3   + 

7. Mustela nivalis Невестулка 3 T   
8. Lutra lutra видра 3   + 
9. Martes martes Златка 3 T   
10. Ursus arctos Кафява мечка 2, 3 T +  
11. Rupicapra  

rupicapra 
Дива коза 2 T   

12. Canis lupus Вълк 2, 4 T + + 
13. Lynx lynx Рис 3 Изч.   

Птици, характерни за местообитанията
в района на новите ски писти

Литература: Симеонов, С.,1996, Птиците на Пирин планина,
Фауна на Югозападна България, стр. 61 - 81, непубликувани
данни на Българската орнитоцентрала към БАН. Отразен е
статутът на видовете съгласно новия ЗБР.

Бозайници, характерни за местообитанията 
в района на новите ски-писти

№ Вид наименование 
-латински език 

Вид наименование- 
български език 

ЗБР, 
Прил.№ 

ЧК БК 

1. 
 

Accipiter gentilis Голям ястреб 3 T + 

2. Accipiter nisus Малък ястреб 3 T + 
3. Buteo buteo Обикновен мишелов 3  + 
4. Falco subbuteo Сокол Орко 3 T + 
5. Falco tinnunculus Обикновена ветрушка 3  + 
6. Tetrao urogallus Глухар 2, 4 T  
7. Scolopax rusticola Горски бекас 4 R  
8. Apus melba Белогръд бързолет 3  + 
9. Dendrocopus martius Черен кълвач 2 R  
10. D. leucotos Белогръб кълвач 2, 3 R  
11. Picus tridactylus Трипръст кълвач 2, 3 T  
12. Regulus regulus Жълтоглаво кралче 3  + 
13. Regulus ignicapillus Червеноглаво кралче 3  + 
14. Saxicola rubetra Ръждивогушо ливадарче 3  + 
15. Oenanthe oenanthe Сиво каменарче 3  + 
16. Monticola saxatilis Пъстър скален дрозд 3  + 
17. Phoenicurus ochruros Домашна червеноопашка 3  + 
18. Erithacus rubecula Червеногръдка 3  + 
19. Turdus torquatus Белогуш дрозд 3  + 
20. Parus montanus Матовоглав синигер 3  + 
21. Parus cristatus Качулат синигер 3  + 
22. Parus ater Черен синигер 3  + 
23. Parus major Голям синигер 3  + 
24. Certhia brachydactyla Градинска дърволазка 3  + 
25. Serinus serinus Диво канарче 3  + 
26. Carduelis spinus Елхова скатия 3  + 
27. Carduelis carduelis Щиглиц 3  + 
28. Loxia curvirostra Обикновена кръсточовка 3  + 
29. Emberiza citrinella Жълта овесарка 3  + 
30. Emberiza cia Сивоглава овесарка 3  + 
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Âèäîâå, ïîòåíöèàëíî ñðåùàùè ñå â ðàéîíà íà ïëàíèðàíèòå íîâè ñêè-ïèñòè

Информацията е   от страницата "Спасете Пирин" на екологичната мрежа "Блулинк".

Легенда: 

ЗБР, Прил.№ - Закон за биологичното разнообразие, Приложение № 
ЧК - Червената книга на България 
БК - Бернска конвенция (Конвенция за опазване на дивата европейска флора и фауна и природните
местообитания )
IUCN- Червена списък на Световен съюз за защита на природата

Растителни видове, характерни за местообитанията в района на новите ски писти 

No Вид 
(наименование- 
латински език) 
 

Вид 
(наименование- 
български език) 

ЗБР, 
Прил.№ 

ЧК Ендемични/ 
 реликтни 

Европейски  
списък на 
редките,  
застрашени и 
ендемични  
растения  
в Европа 

Червен  
списък  
на IUCN 

1. Pinus peuce Griseb. Бяла мура 1  Балкански  R 
2. Diphasium alpinum (L.) Rothm Алпийски плаун  R    
3. Cryptograma crispa (L.) R.Br. Къдрава криптограма 3 R    
5. Carex pirinensis Acht. Пиринска острица 3 T Балкански / 

Глациален реликт 
  

6. Carex ferruginea Scop. Ръждива острица 2, 3 T    
9. Silene velenovskyana  

D. Jord. Et P. Pom 
Веленовскиево плюскавиче   R Български   

11. Sedum kostovii Stef. Костова тлъстига 2, 3 R Български R R 
12. Sempervivum erythraeum Vel.  Червеникав дебелец      
15. Anemone allionii DC. съсънка  R    
16. Arabis jacquinii Beck Жакенова гъшарка  R    
17. Saxifraga androsacaea L. Оклопова каменоломка 2, 3 T    
18. Sibbaldia procumbens L. Разпростряна сибалдия  R Глациален реликт   
19. Alchemilla pirinica Pavl. Пиринско шапиче 3 R Български  R 
20. Alchemilla erythropoda Juz. Червенодръжково шапиче  R    
21. Alchemilla bulgarica Rothm. Българско шапиче  R Балкански   
22. Alchemillla heterophylla Rothm. Разнолистно шапиче  R Български   
23. Alchemilla bandericensis Pawl. Бандарицево шапиче  T Български  V 
26. Epilobium alsinifolium parviflorum  

I. Cancev 
Пиринска върбовка   Български   

27. Primula farinosa L. Балканска брашнеста  
иглика 

  Български   

28. Angelica pancici Vand. Панчичева пищялка   R Балкански   
29. Peucedanum olygophyllum (Griseb.) Vand. Планинска самодивска  

трева 
 R Балкански   

30. Arctostaphyllos uva-ursi (L.) Spreng. Мечо грозде  R    
32. Armeria rumelica Boiss. Обикновено лъжичниче   Балкански   
33. Armeria alpina Willd. Високопланинско лъжичниче  R Глациален реликт   
38. Gentianella praecox (A. et J.Kern) Ранна горчивка  R    
39. Gentianella bulgarica (Vel.) Holub Българска горчивка   Балкански   
40. Onosma heterophylla Griseb. Разнолистно омразниче  R    
41. Bartschia alpina L.  Алпийска язовка  R    
43. Campanula moesiaca Vel. Мизийска камбанка   Балкански   
44. Jasione bulgarica Stoj. Et Stef. Българко вятърче 2, 3 R Български  R 
45. Senecio pancicii Deg. Панчичев спореж  R Балкански   
46. Leontodon rilaensis Hayek. Рилска жълтица  R    
4. Poa pirinica Stoj. Et Acht. Пиринска ливадина 3 R  R R 
7. Minuartia stojanovii  (Kitan.) Koz. Et Kuzm. Пиринска мишовка 3 R Балкански  R 
8. Petrorhagia alpina (habl.)  Ball et Heywood Алпийска мантийка 3 R  R R 
10. Aquilegia aurea Janka Златиста кандилка 3 R Балкански   
13. Trollius europaeus L. Планински божур  R    
14. Anemone narcissiflora L. Нарцисовидна съсънка 2, 3 R    

24. Viola pyrenaica Ramond ex DC. Пиренейска теменуга 3 R    
25. Viola orbelica Panc Рилска теменуга 3 R Български   
31. Empetrum nigrum L. Черен емпетрум 3 R Глациален реликт   
34. Gentiana lutea L. Жълта тинтява 3 T    
35. Gentiana punctata L. Петниста тинтява 3 T    
36. Gentiana frigida Haenke Студолюбива тинтява 3 R    
37. Gentianella engadinensis (Wettst.) Holub Енгадинова горчивка 3 R    
42. Campanula transsilvanica Schhur. Трансилванска камбанка 3 R  R R 

 



Изсичането на защитени
видове и повреждането на
защитена територия предста-
влява престъпление, което се
наказва с лишаване от свобода
съгласно Наказателния Кодекс
на Република България. 

Чл. 278 в. (Нов - ДВ, бр. 28
от 1982 г., изм. и доп., бр. 86
от 1991 г., предишен чл. 278а,
изм., бр. 10 от 1993 г., бр. 85
от 1997 г.) (1) (Изм. - ДВ, бр.
133 от 1998 г.) Който
унищожи или повреди
защитена територия или
екземпляр от защитен
растителен или животински
вид, се наказва с лишаване от
свобода до две години или с
поправителен труд, както и с
глоба от десет до сто лева.

Извършването на
престъпление по чл.278 в от
НК има две хипотези:
унищожаване на екземпляри
от защитени видове или
повреждане на защитена
територия. В НП "Пирин " при
изграждането на ски-зона с
център Банско са осъществени
и двете. 

Ïîâðåæäàíå íà çàùèòåíà 
òåðèòîðèÿ 

Национален парк "Пирин" е
защитена територия съгласно
Закона за защитените територии
и е включен в листата на
световното природно наследство
на Конвенцията за опазване на
световното природно и културно
наследство, т.е. защитена
територия от  национално и
световно значение. На
територията му се изграждат
нови ски-съоръжения и се
планира изграждането на редица
други. Създава се силен
антропогенен натиск -
капацитетът на новите
съоръжения ще бъде до 5000
души дневно.  Това несъмнено
води до сериозно увреждане на
защитената територия чрез
унищожаване на редица
растителни видове и повреждане
местообитанията на животински
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видове, много от които
застрашени от изчезване или
ендемични за Пирин, България
или Балканите.

Óíèùîæàâàíå íà çàùèòåíè 
âèäîâå

При изсичането на просеки за
строежа на споменатите по-горе
проекти са изсечени горски
съобщества от бяла мура и смърч.
Видовият състав на изсечените
дървета по просеката за пистата от
шосеен път гр.Банско - х.Бъндерица в
посока вр.Тодорка е 30% бяла мура,
60 % смърч и 10 % други видове. 

Това е грубо нарушение на
Конвенцията за опазване на дивата
флора и фауна и природните
местообитания (Бернска конвенция)*
и Закона за биологичното
разнообразие, тъй като горите от
черна и бяла мура, чер и бял бор са
типове горски местообитания,
приоритетни за опазване на
територията на НП"Пирин"са
включени в Приложение № 1 с
Резолюция № 4 от 6.12.1996г. на

Постоянния комитет на Конвен-
цията, както и в Приложение № 1 на
закона.

Подаден е сигнал до Районна
прокуратура - Разлог за дирене на
наказателна отговорност на
извършителите от фирмата изпъл-
нител "Балканстрой" АД гр.Разлог и
инвеститора "Юлен" АД. Дали би
следвало да се привлекат като
съотговорни и длъжностни лица от
МОСВ, които разрешават изрично
да бъдат изсечени екземпляри от
защитени видове и защитени
местообитания е въпрос, който ще
оставим на компетентните органи.

*Бернската конвенция е
подписана, ратифицирана и
обнародвана в Държавен  вестник
и следователно част от правото
на Република България. Ратифи-
цирана от Великото Народно
събрание с решение, прието на
25.01.1991г. - ДВ, бр. 13 от 1991г.
В сила за Република България от
1.05.1991г.  Издадена от Мини-
стерството на околната среда,
обн., ДВ, бр. 23 от 10.03.1995г.

Áúëãàðñêàòà ñúäåáíà ñèñòåìà íå ìîæå äà çàùèòè ÍÏ "Ïèðèí"

Íàêàçàòåëíî ïðîèçâîäñòâî
Îáðàçóâàíàòà ïðåïèñêà ïî ïîâîä ñèãíàë îò ïðèðîäîçàùèòíèöè,

å ïðåêðàòåíà îò ïðîêóðîð ïðè Ðàéîííà Ïðîêóðàòóðà - Ðàçëîã
Ðóæåíà Êîíäåâà-Åë÷èíîâà. Ñëåä êàòî "Ïî ñëó÷àÿ å èçâúðøåíà
ïðåäâàðèòåëíà ïîëèöåéñêà ïðîâåðêà. Ñúáðàíè ñà ìíîæåñòâî
ìàòåðèàëè - ñêèöè çà èçãðàæäàíå, ïîçâîëèòåëíî çà ñå÷ è èçâîç
íà äúðâåíè ìàòåðèàëè è ïð." Ðàéîííà Ïðîêóðàòóðà - Ðàçëîã "íå
ìîæå äà íàïðàâè îñíîâàòåëíî ïðåäïîëîæåíèå çà èçâúðøåíî
ïðåñòúïëåíèå îò îáù õàðàêòåð." è îòêàçâà äà îáðàçóâà
íàêàçàòåëíî ïðîèçâîäñòâî è ïðåêðàòÿâà ïðåïèñêàòà. Îò ñúùîòî
Ïîñòàíîâëåíèå ¹ 1522 îò 4.11.2002ã. öèòèðàìå: "Îòíîñíî
ïðîöåñúò íà èçãðàæäàíå íà îáåêòèòå ñà èçâúðøåíè ïðîâåðêè
îò ÌÎÑÂ è Äèðåêöèÿ "ÍÑÇÏ" êîèòî íå ñà îòêðèëè íàðóøåíèÿ.
Âñè÷êè òåçè êîíñòàòàöèè ñå ïîòâúðæäàâàò è îò ïèñìåíîòî
îáÿñíåíèå íà äèðåêòîðà íà ÄÍÏ "Ïèðèí".
Àäìèíèñòðàòèâíî ïðîèçâîäñòâî
Âúâ Âúðõîâíèÿ àäìèíèñòðàòèâåí ñúä - âèñøàòà ñúäåáíà

èíñòàíöèÿ, êîÿòî ðàçãëåæäà æàëáè ñðåùó àêòîâå íà ìèíèñòðè,
ÍÏÎ è ôèçè÷åñêè ëèöà çàâåäîõà ìíîæåñòâî æàëáè ñðåùó àêòîâå
íà ÌÎÑÂ â ðàçëè÷íè ôàçè íà ïðîåêòà. Çà æàëîñò, âúðõîâíèòå ñúäèè
íå âèäÿõà î÷åâèäíèòå íàðóøåíèÿ íà áúëãàðñêîòî è
ìåæäóíàðîäíîòî çàêîíîäàòåëñòâî. Ïàðîäîêñàëíî å èçêàçâàíåòî
íà âèñø ìàãèñòðàò, êîéòî ñ÷èòà, ÷å íÿìà äðóãè íàðóøåíèÿ íà
çàêîíà "îñâåí íà ìåæäóíàðîäíè êîíâåíöèè", ïî êîèòî Áúëãàðèÿ å
ñòðàíà. À äîðè è ïúðâîêóðñíèöè þðèñòè çíàÿò, ÷å ìåæäóíàðîäíèòå
äîãîâîðè, ðàòèôèöèðàíè ïî êîíñòèòóöèîíåí ðåä, îáíàðîäâàíè è
âëåçëè â ñèëà çà Ðåïóáëèêà Áúëãàðèÿ, ñà ÷àñò îò âúòðåøíîòî ïðàâî
íà ñòðàíàòà. Òå èìàò ïðåäèìñòâî ïðåä òåçè íîðìè íà âúòðåøíîòî
çàêîíîäàòåëñòâî, êîèòî èì ïðîòèâîðå÷àò (÷ë.5 àë.4 Êîíñòèòóöèÿòà
íà Ðåïóáëèêà Áúëãàðèÿ).

Ïðåñòúïëåíèåòî...
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Äà âè å ÷åñòèòà íîâàòà ïèñòà! 

Ñòàòèÿ íà Ôèëêà Ñåêóëîâà, èíòåðíåò - ñòðàíèöà íà ÅÑ "Çà Çåìÿòà", 28 þëè 2002ã.
Èçêàçàíîòî òóê ñòàíîâèùå å ëè÷íî è Çåëåíè Áàëêàíè íå íîñè îòãîâîðíîñò çà íåãî.  Áëàãîäàðèì íà
êîëåãàòà íè îò "Çà Çåìÿòà" çà òðóäà é - çà òàçè ñòàòèÿ è çà öÿëîñòíàòà é áîðáà  çà
ñïàñÿâàíåòî íà ïëàíèíàòà.
Áëàãîäàðèì òè, Ôèëêà!
Â Íàöèîíàëåí ïàðê "Ïèðèí",
âêëþ÷åí â ñïèñúêà íà ñâåòîâíîòî
ïðèðîäíî è êóëòóðíî íàñëåäñòâî
ñå èçâúðøâà ðàçøèðåíèå è
ïîäîáðåíèå íà ñúùåñòâóâàùè
"ñêè-ñúîðúæåíèÿ", êîåòî ïðîòè÷à
ïîä ôîðìàòà íà ãîëè ñå÷è â
äåâñòâåíè ãîðñêè ó÷àñòúöè. 
Ñ äðóãè äóìè, ïîðàäè ïðîñòèÿ
ôàêò,÷å ãðóïèðîâêàòà ñîôèéñêè
ìóòðè, ñòîÿùè çàä "Þëåí ÀÄ" õèòðî
óñïÿ äà ñè èçèãðàå êàðòèòå è äà
êúäå "êóïè", êúäå "ïîäïëàøè"
ïîäõîäÿùèòå õîðà â Ìèíè-
ñòåðñòâîòî íà îêîëíàòà ñðåäà è
âîäèòå, êîèòî äà çàñòàíàò
áåçðîïîòíî çàä ïðîåêò çà íîâè ñêè
ïèñòè è ëèôòîâå â ðàéîíà íà
Áúíäåðèøêà äîëèíà íà 
ÍÏ "Ïèðèí"...Òàêà "íåçàêîííîòî" 
(â ñëó÷àÿ - ñòðîèòåëíè äåéíîñòè è ãîëè ñå÷è â
íàöèîíàëåí ïàðê ïî Çàêîíà çà çàùèòåíèòå òåðèòîðèè) ñòàâà çàêîííî è ïðîáëåìè íÿìà...
Îñâåí øåïàòà ñìåøíè ïðèðîäîçàùèòíèöè, êîèòî ðàáîòÿò çà "ïîäðèâàíå íà èêîíîìè÷åñêèÿ ïðîñïåðèòåò
íà ñòðàíàòà" è òúé êàòî ñà "â êîìáèíà ñ øâåéöàðñêèòå è àâñòðèéñêè çèìíè êóðîðòè, ïîëó÷àâàò íåñìåòíè
ñóìè" çà äà ñå îïúë÷àò ñðåùó ðàäåòåëèòå çà ðàñòåæà íà Áúëãàðñêàòà Èêîíîìèêà è ïðîñïåðèòåòà íà
ìåñòíèòå æèòåëè íà ãð. Áàíñêî "Þëåí ÀÄ" è Ïúðâà Èíâåñòèöèîííà Áàíêà"... È ðàçáèðà ñå, ùå "ïîòåêàò
òúëïèòå îò õèëÿäè çàïàäíè òóðèñòè" êúì ãîëåìèòå õîòåëè íà èíâåñòèòîðèòå íà ïðîåêòà (çà ïî åäèí-äâà
ìåñåöà ïðåç çèìàòà) ìåñòíèòå æèòåëè ùå îáèðàò òðîõèòå è ùå ñå ÷óäÿò çàùî òåõíèòå ÷àñòíè êâàðòèðè ñà
òàêà ïðàçíè, ...îñîáåíî ïðåç îñòàíàëàòà ÷àñò îò ãîäèíàòà, ....ùå ñå ÷óäÿò è êàêâî ñå ñëó÷âà ñ âîäàòà èì,
çàùî òàêà íàâåäíúæ ñå ñâëè÷à è ïðåç îñòàíàëàòà ÷àñò îò ãîäèíàòà ÿ íÿìà íèêàêâà,...ùå ñå íàñëàæäàâàò
íà ïðåêðàñíè äóïêè è êàíàðè ïî ñèëíî åðîçèðàëèòå ïèñòè è íà ïîâå÷êî áåëè ïåòíà â ãîðàòà, ñ êîÿòî òàêà
ñà ñå ãîðäåëè íÿâãà...ùå ñå ÷óäÿò çàùî òàêà çàìðÿ ïîòîêà ëåòíè òóðèñòè êúì Áúíäåðèøêàòà äîëèíà, íå èì
ëè ñå íðàâÿò ñòðîéíèòå ïðîñåêè è ìåòàëíè èíñòàëàöèè, çàâåäåíèÿ çà õðàíåíå, ïðåêðàñíàòà
èíôðàñòðóêòóðà, õèìè÷åñêèòå òîàëåòíè, êóïèùàòà îòïàäúöè ãîðå. 
Å, â èíòåðåñ íà èíñòèíàòà, ìåñòíèòå æèòåëè è ïðè íàé-äîáðî æåëàíèå íå ìîãàò à è íå ñìåÿò äà êàæàò "íå"
íà ïðîåêòà, çàùîòî ñèëíèòå èãðà÷è îò Ñîôèÿ ìîæå è äà ñå ðàçñúðäÿò, à è ïúê íå å ñëàáà íàäåæäàòà, ÷å
èíâåñòèòîðèòå ìîæå äà ñà íàèñòèíà åäíè ñåáåðàçäàâàùè ñå, õóìàííè è âåëèêîäóøíè ëþäå, êîèòî îò
ñèëíà ëþáîâ êúì íàðîäà íà Áàíñêî ùå íàïðàâÿò âñè÷êî âúçìîæíî äà ïðèâëåêàò ïðèõîäè íå çà ñåáå ñè,
à çà íåãî....
È åäèí äåí ñúùèòå òåçè ìåñòíè õîðà ùå ðàçïðàâÿò íà âíóöèòå ñè "êàêâà ãîðà èìàøå íàâðåìåòî" è ùå
ðàçáåðàò ñàìè êàê "ãîëåìèòå ñîôèéñêè èãðà÷è" ñà èì îòêðàäíàëè áåçâúçâðàòíî íàé-öåííîòî... 
Äúðâåòàòà, êîèòî âèæäàòå ñà ÷åñòî íàä ñòî ãîäèíè, ÷àñò îò òÿõ ñà "åêçåìïëÿðè*" îò ñâåòîâíî çàùèòåíèÿ
âèä Áÿëà ìóðà. (Ïîäîáåí àêò ïî ñèëàòà íà áúëãàðñêîòî çàêîíîäàòåëñòâî å íàêàçóåì ñ çàòâîð äî 2
ãîäèíè...)
Àêî çà íÿêîè îò âàñ áèõà íàðåêëè òîâà, êîåòî âèæäàò íà ñíèìêèòå "ãîëà ñå÷", ùå âè èçâàäèì îò
íåâåæåñòâîòî, è ùå âè ïîñî÷èì "îáåêòèâíèÿ" íà÷èí, öèòèðàí â ðåøåíèåòî íà ÌÎÑÂ ïî êîéòî áè òðÿáâàëî
äà ãëåäàòå íà ïîäîáíà äåéíîñò, à òîé å "ÎÑÂÎÁÎÆÄÀÂÀÍÅ íà òåðåíà îò äúðâåñíà ðàñòèòåëíîñò"*. È
êîñâåíî - îñâîáîæäàâàíå è îò äèâèòå æèâîòíè, íå å ïðèÿòíî ðàçáèðà ñå, íÿêàêâè ìå÷êè äà îáèêàëÿò
íàîêîëî èëè âúëöè (äà, ùå ñòàíåì Øâåéöàðèÿ íà Áàëêàíèòå, íèùî, ÷å øâåéöàðöèòå îò ïîâå÷å îò âåê íÿìàò
âúëöè è ìå÷êè )
...Íå, ÷å ùå ïðîìåíèì ñâåòà, àìà ìîæå äà îïèòàìå äà ïîìèñëèì äîêîãà ùå ïðîäúëæàâàìå äà ñå
îñâîáîæäàâàìå îò îíîâà, êîåòî ñúñòàâÿ æèçíåíàòà íè íèøêà. 

*Çâåçäè÷êàòà áå ïîñòàâåíà çà ïî-ãîëÿìà òî÷íîñò, òúé êàòî êàêòî êîìïåòåíòíî òâúðäÿò åêñïåðòè îò ÂÅÅÑ íà ÌÎÑÂ "óíèùîæàâàíåòî íà

åêçåìïëÿð îò åäèí âèä íå å óíèùîæàâàíå íà öÿë âèä", àäæåáà, àêî óíèùîæàâàìå "åêçåìïëÿð" ïî "åêçåìïëÿð" íèå íå óíèùîæàâàìå ...... âèäà 

Äà âè å ÷åñòèòà íîâàòà ïèñòà!   
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Ïåñåí çà Ïèðèí
Ïèðèí å åäíà îò íàé-
âúçïÿâàíèòå â ïåñíè,
ñòèõîòâîðåíèÿ è ëåãåíäè íàøà
ïëàíèíà. Âåêîâå íàðåä å
áóäèëà âñåîáùî óäèâëåíèå è
ñïèðà -äúõà íà âñåêè, êîéòî ÿ
âèäè è óñåòè íåâåðîÿòíàòà ìîù
íà ïðèðîäíèòå ñòèõèè- òÿõíàòà
ñèëà äà ðóøàò è ñúçäàâàò.

Ïðåäëàãàìå âè ïåñåí, â êîÿòî
òóðèñòèòå âúçïÿâàò äèâíàòà
êðàñîòà è óíèêàëíîñò íà Ïèðèí
ïëàíèíà. Äàëè íàøèòå íàñëåä-
íèöè ùå ìîãàò äà ðàçáåðàò
âúçòîðãà íà ïðåäöèòå ñè îò åäíà
îïóñòîøåíà è åðîçèðàëà
îãðîìíà ñêè-ïèñòà?

Íàöèîíàëåí êîíêóðñ çà åñå è ðèñóíêà "Ïèðèí ïëà÷å..."Íàöèîíàëåí êîíêóðñ çà åñå è ðèñóíêà "Ïèðèí ïëà÷å..."

ÔÏÑ "Çåëåíè Áàëêàíè" îáÿâÿâà íàöèîíàëåí êîíêóðñ çà åñå
è ðèñóíêà "Ïèðèí ïëà÷å..."çà ìëàäåæè íà âúçðàñò 14-21 ãîäèíè.
Öåëòà íà êîíêóðñà å ãðàæäàíèòå íà Áúëãàðèÿ äà èçðàçÿò
îòíîøåíèåòî ñè çà ñêè-çîíàòà Ïèðèí. Íàäÿâàìå ñå, òàêà äà
ïîëó÷èì îòãîâîð íà âúïðîñà, êàêâà Ïèðèí ïëàíèíà áèõà èñêàëè äà
ïîëó÷àò â íàñëåäñòâî ìëàäèòå áúëãàðè. 
Íåêà íå çàáðàâÿìå, ÷å Ïèðèí íå å ñîáñòâåíîñò íèòî íà áàíñêàëèè,
íèòî íà Ìèíèñòåðñêè ñúâåò, íèòî äîðè íà áúëãàðèòå â ìîìåíòà, à å
îáùîíàöèîíàëíî è ñâåòîâíî áîãàòñâî, êîåòî òðÿáâà äà ïðåäàäåì
íà èäâàùèòå ñëåä íàñ. 

Àêî íå ìîæåì äà ïðîìåíèì ñúäáàòà íà ïëàíèíàòà, íåêà
ïîíå îòðàçèì ìíåíèåòî ñè. Òîâà å åäèí îò÷àÿí îïèò äà ñå äàäå
ãëàñíîñò íà ïðîáëåìà. Íåêà çàÿâèì ãðàæäàíñêàòà ñè ïîçèöèÿ. 
Âñè÷êè åñåòà è ïîâå÷åòî ðèñóíêè ùå áúäàò èçëîæåíè íà èíòåðíåò
ñòðàíèöàòà íà Çåëåíè Áàëêàíè, à àâòîðèòå íà îòëè÷åíè òðè îò òÿõ
ùå ïîëó÷àò âúçìîæíîñò äà ïîñåòÿò ÍÏ "Ïèðèí". 

Ðàáîòèòå î÷àêâàìå äà ïîëó÷èì íà àäðåñ: ãð.Ïëîâäèâ 4000,
áóë ."Øåñòè ñåïòåâìðè "¹160 èëè íà åëåêòðîííà ïîùà green-
bal@mbox.dgsys.bg , "Çà êîíêóðñà "Ïèðèí ïëà÷å..."
Êðàåí ñðîê çà ïîëó÷àâàíå: 31.12.2002ã. 

Ðåçóëòàòèòå ùå áúäàò ïðåäñòàâåíè ñëåä 15 ÿíóàðè 2003ã. íà
èíòåðíåò ñòðàíèöàòà íà Çåëåíè Áàëêàíè www.greenbal.org.

Ой, красив си Пирин, Пирин, 
най - красив си на света, 
покоряваш ти сърцата 
на най - смелите чада.

Ще отида на Папаз гьол под
Мангър тепе, 
ще се кача Джангала и ще викна с
боен глас.

Ой, красив си Пирин, Пирин, 
най - красив си на света, 
покоряваш ти сърцата 
на най - смелите чада.

Каменица се издига, под
лазурний небосклон, 
а до нея Белемето, крие прелести
безброй. 
Ел тепе се горд издига в
белоснежна си стена, 
еделвайса- нежно цвете, крие в
мощна си снага.
Който веднаж те погледне,

Пирин, дивна планина,
няма нивга да забрави, твойта
дивна красота.

Ой, красив си Пирин, Пирин, 
най - красив си на света, 
покоряваш ти сърцата 
на най - смелите чада.

Èçäàâà: Çåëåíè Áàëêàíè - ôåäåðàöèÿ íà ïðèðîäîçàùèòíè ñäðóæåíèÿ
Ïëîâäèâ 4000, áóë.“Øåñòè Ñåïòåìâðè“ ¹160, Òåë.: 032/62 69 77 ; Òåë./Ôàêñ: 032/26 45 16,
Å-mail: greenbal@mbox.digsys.bg, www.greenbalkans.org

Èçïîëçâàíè ñà ìàòåðèàëè îò  èíòåðíåò ñòðàíèöàòà “Áëóëèíê” è ñïèñàíèå “Îðáåë” íà ÄÍÏ “Ïèðèí”.
Ðåäàêòîðè: Öâåòà Äè÷åâà è Åëåíà Òèëîâà Ïðåäïå÷àò:Åâãåíèÿ Äîáðåâà

“Êàê å âúçìîæíî åäíà
ìàëêà ãðóïà , îòäàäåíè
íà èäåÿòà õîðà, äà
ïðîìåíÿò ñâåòà. Âñúù-
íîñò òîâà å åäèí-
ñòâåíîòî, êîåòî ìîæå äà
ãî ïðîìåíè.”

Ì. Ìèéä

Ìîæå áè åäèíñòâåíî
ìëàäåæêèÿò åíòó-
ñèàçúì è íåïðèìèðè-
ìîñò ìîãàò äà ñïàñÿò
ñâåòà... 
Èçêàçâàìå èñêðåíàòà
ñè áëàãîäàðíîñò  íà
âñè÷êè,  êîèòî ñ ìëà-
äåæêè ïëàì è  ïðåäà-
íîñò ñå áîðÿò çà
èäåèòå ñè, âúïðåêè
ïðîòèâîïîñòàâÿíåòî íà
íåðàçáèðàùèòå

Æåëàåì Âè Óñïåõ!

Ïîìíåòå, ÷å èìà è
äðóãè êàòî âàñ!


